

# OMULUI

Nedreptatea îndeobște ține cumpăna în lume și glasul proștilor s'aude mai tare. Art. Schopenhauer.

Redacția și administrația:  
CALEA RADNEI 32. — ARAD.  
Apare săptămânal

## Răsbunarea

### copiilor

A fost destul ca ziarul nostru să scormonească puțin „faptul divers” al morții lui Valeriu Ioga, pentru ca o ceată de anonimi — în legătură cu noi numai prin simțul comun înfășurat de aceeași suferință — să urce treptele până la redacție, pentru a ne desvălui, drama în toată grozăvia ei. Tatăl a doi copii, lași a murit, cu el s'au deschis însă alte trei morminte: femeia a rămas bolnavă, un copil de 13 ani, altul de 8 ani. — „Mie nu mi-a rămas decât cuțitul să mă înjunghii”, ... rostește vâstarul din urmă ... el se întreabă ... Cine ne va mai câștiga nouă o bucată de pâine! ... Acestea sunt preocupările unui copil, gândurile funeste a unui bătaș al cărui tată, n'a avut posibilitatea să se fi adăpostit undeva în după masa aceea îngrijită de Martie 21 Martie ...

Un viscol în furie nebună, s'a deslănțuit atunci între cer și pământ, în mijlocul vitelor ce le mânau cei doi muritori comuni, — prigonite la fel ca oamenii. Singura ființă ce l-ar fi putut ajuta pentru moment ar fi fost o „găzdărită” a unui Kapacs oarecare dar aceasta s'a dovedit cu svâcnirea inimii la unison cu gerul, în ea înghețase cine știe când, bunătatea; pe peile vitelor se știe precupeți, pe a oamenilor le împinge fără cu prea multă părere de rău, în ghiarele morții...

Ființe, acelea ființe cu simț satanic!...

Vouă copii, și mai ales unuia dintre voi, care voia în felul de mai sus să se răsbune, țin să-i adaug câteva cuvinte. Orfanii ați rămas și cu o mamă bolnavă, dar fiți încredințați că suferințele îndurate de voi acum, de când n'are cine să vă mai aibă grijă, vor forma cimentând calitate în calitate așa zisele: caracter... Iar atunci, când triumfând spre izbândă ați învins un dispreț suveran va fi deajuns, ca să înlătura dintre oameni, din societate astfel de plosnițe sau lipitori...

Până atunci, gândiți-vă la Carlyle îngânând cu el:

Muncă, sinceritate, tăcere.

S. Antoniu Vierul

## Politica Europei

După ce dl Titulescu — ministrul de externe al României, a făcut demersuri energice la Paris, pentru clarificarea situației europene, presa italiană ostilă la început, azi s'a calmat — ba mai mult recomandă atenție față de pretențiile Miciei Înțelegeri.

Această schimbare a tonului italian, este determinată de politica lui Hitler, care nu prea se arată prieten al sfascistilor dela Roma.

În tot cazul, indiferent de aceste concesii cari în aparență par favorabile, Franța e ferm hotărâtă să nu se angajeze cu nimic pe terenul revizuirii tratatelor actuale.

Revizuirea cât de mică a actualelor frontiere, ar da ocazie la mari neînțelegeri și pacea Europei nu ar mai fi garantată.

Lui Hitler, care urmărește provocarea schimbărilor teritoriale par a i-se opune piedici din ce în ce mai refractare.

Planul elaborat de Roma în înțelegere cu Anglia, nu e acceptat nici chiar de unii englezi.

În tot cazul evenimentele își urmează cursul, și viitorul va alege calea indicată de atmosfera vremii.

## Dr. C. Luțai

Cetățenii din cartierul Grădiște, suspină și azi, după fostul primar al Aradului, dl Dr. Luțai. Mulți vor fi uimiți, întrebându-se, care ar fi motivul acestor oftări târzii: „Podul de peste viaduct, spun ei, era demult făcut”.

Și acum se fac declarații de liniștire a unei populații și a unor calatori nenorociți — expuși la primejdii. Podul însă, nu se face și nu se mai face nimic din ce e necesar pentru Arad.

Pe la primărit, se părăndă oameni cu alte meniri decât ocuparea acestui post; oameni pentru cari imposibilul specialistului, rămâne un imposibil veritabil.

Construcții sau mai făcut și se vor mai face — pentru înfrumșetare — secături de buget. Ori necesitatea construcțiilor făcute de curând, o poate observa oricare cetățean, trecând pe bulevard în obscuritatea nopții.

Aradul e tot atât de luminat, ca înainte!

Infrumșetări, a făcut și Dr. Luțai. A știut să dea însă, un aspect frumos unei necesități, care s'a întins binefăcătoare și asupra străzilor marginase, până în mahalale.

Acel primar harnic a făcut totul, făcea și podul — indiferent de mijloace.

Omului energie, cetățeanul nenorocit îi aduce laudă, în timp ce „oameni mari” a-i Aradului, îi aduc hulă — pentru că le-a făcut oinematografe de distracție și autobuse, ajuns de răsul desordinei care le populează.

Azi, când aștepti câte-o jumătate de oră după un autobuz prăpădit (Nr 1!), azi când totul se macină-n prăpăd, se simte necesitatea unei mâini tari.

Unde s'o aflăm? Prezentul nu ne satisface.

Ovidiu Saciu

## Anchetele

### „Omului”

### Umblând prin lumea Infirmităților

Pușini muritori știu că în Arad se găsește un azil, unde își termină viață câțiva infirmi. Natura a făcut ca sfârșitul vieții multora să fie însoțit de lipsuri și necazuri multe. Ziarul nostru a hotărât să aducă la cunoștința publicului, lumea această a necăjiților.

În strada Sarmiseghetuza, într-o clădire mizeră se găsește Căminul Infirmităților, care adăpostește în două secții 68 femei și 51 bărbați.

Aci Municipiul a adunat pe acei, pentru care bătrânețea e o povară. Este aci un adevărat cămin al suferinței. Între pereții lui nu se aud decât geamăle și suspinele unei bătrâneți înaintate.

Sunt aci epileptici și mulți alți bolnavi, cărora soarta le-a rezervat această surpriză neplăcută.

Hrana — deși pretențiunile acestor infirmi sunt foarte modeste — lasă de dorit.

Oficialitatea nu se interesează. Primarii nu vizitează acest cămin decât odată în cariera lor și atunci din curiozitate, nu ca să îmbunătățească soarta acestor nenorociți.

Am găsit aci pe marea artistă de circ Lozin Cecilia. Trăiește din aminiiri. Are și ea o amărăciune: nu poate să citească, pentru că nu are ochelari și nici cărți; cititorii noștri care voies să-i vină în ajutor pot trimite cărți fie direct, sau prin adm. ziarului nostru.

Acești pensionari au auzit și ei că sunt vremuri grele și se resemnează, ducând o viață de câine, dar oare opinia publică cu oficialitatea împreună n'ar putea, să îndulcească puțin, ultimele zile unor infirmi ce se găsesc cu un picior în groapă?

Trebuie să li se îmbunătățească mâncarea, cum și asistența medicală.

Doamnele, care așteaptă primăvara ca să-și etealeze tonetele, au cuvântul.

S'auzim.

D. Roșu

**Abonamente**

10 Lei — — lunar

100 Lei — — anual

Se vor trimite  
pe adresa de pe prima pagină!**Mica publicitate**

Dactilografă pricepută și simpatică, caută post. Pretenții moderate. Adresa ziar sub: 119 Săguna.

Consumați ciai Mate-Ambo, cel mai delicios, calmează nervii.

Tânăr — bun pedagog, principii moderne, dă lecții pentru copii de școală primară și elevi de curs inferior de liceu la ziar sub „27“.

Dacă doriți precizarea caracterului Dv trimiteți 10 șire în scris, 10 Lei timbre fiscale cu mențiunea: pentru grafologie.

**Balul muncii**  
**la**  
**22 Aprilie**  
**Căminul Industriașilor**

**CORSO:**

Reprezentările încep la orele  
5, 7.15 și 9.15

Cu prețuri de Lei 10, 15 și 20.

Cântă renumitul  
tenor LUCIEN MORE în filmul  
**Cântărețul recunoscut**

Urmează

Operta lu KALMAN IMRE  
**CONTESSA MARIȚA**

Hubert Marischa, Dorothea Wiecek  
Verebes Ernő, Szőke Szakáll

**URANIA:**

Telefon: 4-80

Azi

La orele 5, 7 și un sfert  
și 9 și un sfert

**Prințul Arcadie**

cu: Liane Haidt și Willy Forst  
La orele 3 d. m. Preț gen. 8 Lei.

**Doamna nu vrea copii**

Urmează

**Cântecul inimei**

Alpár Gitta, Gustav Fhröhlich,  
Halmay Tibor

**Timpul**

După buletinul meteorologic,  
timpul va continua să fie șim-  
băcios aproape toată luna acea-  
sta.

Îngrijorările pentru o nouă nin-  
soare par nejustificate pentru fi-  
nutul nostru.

**O rectificare  
din Arad**

pentru Dl Subsecretar de stat P. Andrei

În ședința Camerei din 16 Martie 1933, Dl Subsecretar de stat Petre Andrei a răspuns Dnui deputat Panescu că în toamna anului trecut, comisiile pentru definitivarea învățătorilor au fost constituite conform legii, strecurându-se într-o comisie un membru netitular, care a fost revocat telegrafic, zice Dl P. Andrei. Cum această eroare s'a întâmplat cu comisia de la Arad, să ne dea voie Dl Subsecretar de stat să spunem adevărul. În comisia de definitivare a învățătorilor, care a funcționat pe lângă Școala Normală din Arad, a fost numit pentru limba română Dl Ion Voștinariu, licențiat în limbile greacă și latină, a fost numit membru în comisie tot așa cum a fost numit și profesor suplinitor la liceul Moise Nicoară din localitate, la l. română: adică ajutat numai de o gașcă politică, neavând nici-un studiu de specialitate Dl Petre Andrei știe toate acestea tot așa de bine ca și noi, dar călărește pe lângă adevăr, când vorbește de erori. Dl Ion Voștinariu nu a

fost revocat telegrafic și a funcționat multă vreme, până ce profesorul Traian Mager a mers la București și a cerut cu insistență să se repare imediat această ilegalitate.

Nu înțelegem cum s'a oprit atenția dlui subsecretar de stat asupra numelui Dl I. Voștinariu, când a trebuit un profesor de l. română, când în Arad avem, slavă Dnui, zece profesori titulari de l. română.

Stimate Dle P. Andrei subsecretar de stat și profesor universitar, nu a fost o eroare cu numirea Dnui I. Voștinariu, ci ați făcut această numirea sub presiunea intereselor politice, servind un club, și nu o Țară. Ați dezamăgit un tineret întreg prin activitatea Dv. politică, fineret care vă iubea și Vă stima când predicați adevărul după o catedră universitară.

Asupra cazului Dnui Voștinariu vom reveni mai târziu, când vom aduna noi informațiuni.

Varus

**SPORT**

A R A D

**Gloria C.F.R.—România**  
4:0 (2:0)

Gloria deși prezintă o înaintare slabă câștigă ușor jocul contra Clujenilor de la care așteptam mai mult. Afară de Chendreașu Cipcigan și Pop întreaga echipă a jucat slab.

La Gloria toate compartimentele au satisfăcut. A marcat prin: Mercea, Mărienuș, Dobra 2.

Arbitru: Morar.

C L U J.

**Univesitatea-Amefa 2:0 (2:0)**

Muncitorii arădani cedează universitarilor cari le au fost superiori.

Jocul a fost frumos. A marcat: Sepi (2).

PETROSANI

**Olympia PTT—Jiul 3:0**

Deși Jiul este campioana locală a cedat de justete Olympiei care a dovedit că mai păstrează încă reminiscențe din trecut.

Au marcat Sultz, Comloșan și Lepiș pentru Olympia și Peterfy pentru Jiul.

Cluj

Abonați ziarul:  
**OMUL**

**Rubrica grafologică**

Prezentați 10 șire scrise cu cerneală pe hârtie neliniată arătând sexul și etatea. În baza acestei analize veți obține o apreciere a caracterului Dv.

Doritorii de a consulta grafologul ziarului nostru, vor trimite în plic cu scrisoare și 10.— Lei timbre fiscale. Răspunsul îl vor primi prin ziar. Cei ce doresc răspuns a parte vor trimite mărci postale pentru o recomandată.

**Cupon grafologic**  
No. 6.

ziarul „OMUL”

Amănăm pentru numărul viitor, caracterizarea artiștilor din trupa Alhambra, care a primit foarte bine pe grafologul nostru.

**Poșta Redacției.**

Pascu Coriolan — Cicir. Articolul Dv îl vom publica în numărul viitor — de Paști. Acest număr este deja complectat, nu mai avem loc decât pentru știri mărunte.

Coresp. Lipova, pentru Paști pregătiți proză din vreme. Vă rezervăm cca, o coloană. Abonamentele incasările pe o lună și așteptați Duminică la electrul de 16.10 la Radna.

**Bugetul  
județului**

La ședința consiliului județean, care a avut loc de curând, luându-se în discuție bugetul, s'a fixat definitiv la suma de Lei 38.654.763.

Binevenită este importanța ce se dă meseriei în județul nostru; s'au votat 50.000 Lei pentru școala de Arte și Meserii.

Pe la sfârșitul ședinței, un învățător s'a arătat indignat de faptul că-n buget nu s'au prevăzut sume pentru biserici și școli.

În această direcție țărani cari au luat parte, s'au arătat cu vederi largi și foarte cumpătați.

**Cremene și Amnar**

Lăudărosul!

M'am lăudat unora că și eu știu să fac pe grafologul. Ca o încercare a capacității mele în acest sens, primesc două anonime, la cari răspund:

Pentru Fecioara Felină: fivă suvăpăiată. Dornică de platonism, totuși tângueală după măritis. Oare cari înclinații spre arta acrobatică. Intrigantă. Voiciume mintală. Se recomandă precauțiune față de șerpi — mușcături. Delicateță. Gingășie. Pentru răspuns a parte, 15 Lei în timbre fiscale.

Rășid: dle, în scrisul matală se întrezărește o urmă de feminitate. Vezi să nu te trezești într-o bună zi transformat în femeie. Caracter slăbănog. Arțăgos. Inclinație spre afaceri comerciale. În dragoste: nesatisfacție. Sistemul nervos slăbil. Ușuratic.

Maș: Nu mai primesc!

V. C.

O domnișoară din Șiria refuză primirea ziarului nostru. Mă mir. Într-o zi află pe masă la redacție 10 Lei pentru abonament pe o lună și adresa Dnui.

De unde or fi banii, miracol — Probabil de la or'un admirator al „simpaticeii”, să-i facă surpriză. Și pentru mine a fost o surpriză când am primit ziarul refuzat și iscăliț pentru autenticitate.

Odată cu refuzul, restul din abonament pe o jumătate de lună, îl consider: „bun pentru cassă”.

Mai nenorocit trebuie să fie „tipul”, care a dorit să serpească Dnui, un cadou atât de rar... azi: un abonament de ziar!

Pentru conformitate:

Eliazar

## Ecouri în provincie

Stewart, Svenska, Skoda: on les nommes sinistres — trei nume, cari desigur vor forma pentru generațiile viitoare, puncte de reper, când vor lua în considerare această epocă de contracte oneroase.

Drumuri, tunuri, smiczită, ecrăzită: pentru aceste statul român cu ayeres lui, adevărat cu truda noastră a fost o imensă pradă, așezată în fundul codrului, la discreția tuturor exocroilor. Opere nepieritoare, n'am obținut dela unire încoace, pe toate tărâmurile suntem printre ultimii: dar panamale cu mușama lizări și rele și dieristică, asta da! S'a făcut în engros și cu detail.

Chiar începând de mâine, câteva zeci de oameni, generații întregi vor trebui, să lucreze onest, pentru descurcarea „ițelor” la cari ne-au expus politicăstri nostri. Nu de eri, nici de alaltăeri — suntem înșelați în stil mare, ci mereu am fost târâți într'un glod care a trecut cu „pașapoartele” prin Focker, Ferochimiche, pe drumurile lui Stewart, Svenska, ca să explodeze prin Skoda. Astăzi să dea Domnul să mai putem salva cei de salvat: fiindcă păsurile noastre, intențiile — se învârt printr'o reșea bine organizată, compusă din sarmă ghimpată, cu ramificații în toată țara. Orice spațiu suspectat la ei se înregistrează automat. N'am avut, ce n'avem nici azi: oamenii conștienți de datoria lor, la posturile de comandă.

Slabă conducere s'a efectuat — de acești oameni, ce nu uită să strige ori unde pela răspântii cine sunt ei, ai lor...

Unele din afirmațiile cele mai sincere, sunt frânturile de fraze a trecătorilor — ce, voit — străbat, până la urechile noastre ca ecouri...

Câțiva înși, ascultau explicațiile unui conviețuitor, cum și-a numit de acum câinele: Hitler. Desigur nu-i o inovație, ci o undă irozie, transpusă în răzbunare inofensivă. O răzbunare, aidoma celei utilizate de socialistul Briand — când și-a poreclit curcapul, dela moșia din Cocheret — Leon Daudet, după

numele temutului său adversar. Noi, nu putem decât profita și noi de aceasta: dacă sistemul astfel introdus va fi eu timpul generalizat, astfel ca fiecare cătun, în el fiecare cămin să-l aibă pe Hitler al său, pe care-l vor putea apoi, asumiși oriunde, oricând și ori cum: ca să salveze lumea... Barem până la înălțimea ridicolului, adevărat, încă un pas...

Arsenie Cumpănă.

## Din Revistele Literare

**Azi II** — Februarie—Martie 1933. Revistă lunară de literatură critică și artă. Redactor: Zaharia Stancu.

**Azi**, e o revistă literară, care-și justifică apariția, atât prin calitatea materialului, cât și prin faptul că, prin prețul de cost (20 Lei peste 100 pag.) este accesibilă unor cititori, cari nu o cumpără numai din capriciu, ci din dorința de a o citi — și a o păstra ca pe o carte.

În numărul, despre care vorbesc mai sus — în complexul materialului fin selectat, remarcăm pe Mircea Damian (cu „Două vi un cățel” — pag. 651-664) *Acest scriitor humanistic și mult îndrăzneț la începutul carierei sale, de data aceasta ne apare într'un cadru, care ne face să bănuim c'a fost creat pentru lansarea unui Charlot, în literatură.*

Asupra acestui scriitor vom reveni (Editura „Naționala-Ciornei” a anunțat apariția unui volum, de acest scriitor cu același titlu).

**Adevărul Literar**, renăscut și-a schimbat cadrul, și-a schimbat ideologia. Nu mai e ce

a fost. Este un „bazar”, în care aflii de toate. Probabil că la noua naștere, Realitatea Ilustrată a moșit și Dl Călinescu a infundat de trei ori în apă...

**Floarea de foc**, a reapărut — la Bunavestere. Cadrul revistei este ceva nou — în România. De unde până acum nu am înregistrat la noi atâta seriozitate într'o publicație, iată că niște tineri (așa numiți) și-au propus să încerce un gen, care cu greu va pătrunde în publicul dornic de variație și flectareală.

În nota, de prezentare stă scris: „Acest chip, de a studia și desfășura, laolaltă cu toți, lucrurile unei probleme — așa cum de rândul acesta este: Pașoptismul — nu are nimic de pamphlet sau manifest”.

Semnează: Sandu Tudor (director), Mircea Eliade, Paul Constantin Deleanu, G. Recoreanu, V. I. Pavelescu, H. H. Stahl, P. Manoliu, Eugen Ionescu și Horia Stamatu.

Fie cu reparația acestei reviste într'o zi de sărbătoare bună, să fie semn bun.

Eliazar

## Noapte de primăvară

*Intunericul domnește  
Trist ca greutatea morții;  
Iar din somn ne pomenește  
Clăntănirea'n brouca porții.*

*Un sârman cu graial stias,  
Printre lacrimi, printre șoapte,  
Pentru corpul său învins  
Ne cere conac de noapte.*

*Imbrăcat în haină ruptă,  
Pân'la piele ud de ploaie,  
Cu ochi scurși, cu fața suptă, —  
Sudoare-i curgea șiroaie.*

*L'am lăsat să intre'n casă  
Cu increderea deplină,  
L'am dat mâncarea rămasă  
Și cofa, cu apă, plină.*

*Istovit era, flămând!  
— l-se răsvrătea stomacul! —  
Tremurând privea, — și blând, —  
Si par'că cerea sârmacul!*

*N'aveam pic de'ngrijorare,  
C'i-i împărtășiam tot dragul, —  
Cu toate că'n noaptea mare  
Nu știi cine-ți trece pragul.*

*Se vedea că-i om de treabă,  
Nu porea, — nimic s'ascundă,  
Dar când nimeni nu-l întreabă,  
Ce să știe să răspundă? —*

*Linistea domnește iară,  
Căinii 'n curte nu mai latră;  
Beznă, ploaie, — e afară:  
Oaspele doarme pe vatră.*

Tudor Pașcolovici

## De paști

Ziarul nostru va apare în șase pagini, cu un bogat sumar cultural.

Pe lângă materialul select — scris, desene și caricaturi, vom căuta ca și execuția tehnică să fie cât se poate mai corectă.

Interview cu un muncitor.

## Simbolul

Aștept într'un colț. Privesc la trecători și ei privesc la mine. Ce-oi fi vrând?... la fel se întreabă.

Prin fața mea defilează mutre cu obrazul încrustat de trudă și hainele zdrențuite abiale mai acoperă un fizic slăbit.

Aștept. Iată l, cu capul gol, un păr murdar și frunte mult reliefată: ecce homo!

Surzând mă apropie de el și încep să i vorbesc. Cu un curaj și o nepăsare sarcastică mă sfidează: „Domnule, dacă ești dela poliție, ai ales greșit — nu sunt comunist, sunt numai un om sărac..

Îi explic că sunt dela ziar, și în timp ce atâția oameni ai

zilei se cred îndatorați să facă fasoane, dând interviewuri, eu m'am gândit să-i cer lui să-mi vorbească, fiindcă azi ei sunt la modă... ori la pușcă.

Și începe: „Domnul meu, nu-ți fac zile rele, supunându-te să guști mizeria noastră. Suntem atât de săraci... aș mai avea poftă să râd și eu, hai să râdem împreună.

Odată — nu-ți precizez timpul — am avut ceva de a face la poliție. Așa nespălat, cum sunt și acum, mă reped de-a dreptul acolo și întrând, salut cu un: Să trăiți dom'le șef!

— Hi... ce vrei?... se răs- tește șeful la mine.

— Sunt muncitor de fabrică și am venit...

— Hi... ești comunist?... azi n'am timp, vino alt' dată.

Am scuipat câteva injurături printre dinți și să vezi, ajung acasă, mă'mbrac bine, mă pudrez — din pudra d-nei muncitor și hai, îndărăt la don'șef.

Ce era să fac? Nu puteam perde o zi de lucru și te pomenești că mă da afară și din fabrică, fiindcă „umblii tandalera”.

Ajuns, întru cu un pas hotărât. Arunc un flegmatic: „bună ziua” și aștept.

— Ce poștiți domnule, mi-se adresează frumosei don'șef.

— Asta și asta... și-n câteva minute s'a isprăvit, chestia mi era rezolvată.

Si acum, domnule, râde și dă-o și la gazetă dacă voești.

Să trăiți!

Aceasta este povestea, pe ca-

re alesul meu mă îndemna să râd. După ce a isprăvit și m'a salutat atât de scurt, nici n'am avut timpul necesar să-i întind mâna, s'a dus.

În această spovedanie, eu n'am aflat nimic de răs, doar o nedumerire: care era deosebirea între omul cu aparență de hoit trudit și cavalerul dubios?

E atât de uimitor să simbolizezi munca? Pentru faptul că ești murdar, ori curajos, trebuie să și se arunce epitetul afurisit?

Organele puse întru păstrarea ordinii, sunt adevărate stimulente de revoltă. Omul simplu se resemnează — ba chiar primește o insultă tăcând. Sunt însă oameni zdrobiți, prin faptul că sunt supuși unui tratament de slugă păcătoasă.

Romulus Drăgan

## DIN JUDEȚ

### Semlac

În ședința consiliului bisericesc ortodox din 26 crt., s'a dat la licitație sala de dans a bisericii și s'a convenit să se arendeze cu 8800 Lei, lui Popa Teodor, care să o îngrijească un an întreg: curetenie, muzică. Acestuia i-s'a fixat o taxă de 3 lei de persoană la intrare în sărbători și a primit. Ori până acum taxa era 5 lei per persoană și venitul anual de 9000. Pentru ce părinții Gruin și Codreanu au părăsit ședința refuzând votarea comitetului? Nu era mai omenească să ușureze publicul și venitul bisericii să fie același? — Dar acestea-s treburi bisericești, — dlor se pricepe poate mai bine... când e vorba de cifre.

Tot în ședința aceasta s'a propus să se facă un singur parastas pentru morții cari au donat ceva bisericii, dar a căror donații fiind plasate pe vremuri în întreprinderi cari au falimentat, nu mai există azi. S'ar plăti pentru un parastas 300 Lei și nu pentru 5 parastase 1500 Lei.

Preoții însă au refuzat să asculte o astfel de propunere. Dlor pe semne știu că treaba de mântuială nu prea face și cinci parastase fac mai mult ca unul și în cer și pe pământ...

În ultimul moment ne sosește vestea, că ulterior preoții au acceptat propunerea comitetului bisericesc referitor la închirierea sălii de dans.

### Din Satul-mare

Ne survine vestea, că Dl plot.-maj. Oltean Ilie, ar fi confiscat un număr din ziarul nostru afirmând că o face în virtutea unui ordin.

Rugăm pe dl plutoner-major, să ne comunice care e proveniența acestui ordin, pentru ca să putem lua contact cu forurile competente în această afacere.

Tot odată ne exprimăm mirarea, că din partea unor buni români, unui ziar românesc i-se face o astfel de primire.

Așteptăm răspuns în această chestiune, exprimându-ne dorința de a câștiga prieteni pentru acest ziar, care face o politică de pace și urmărește menținerea neștirbită a teritoriilor acestei țări.

### Secușigeni

Unul dintre primitorii cetățeni, Ghina Gheorghe — ni-se plânge că în procesul avut cu Dr. Stefan, pentru o datorie ce ar proveni dela un unchi al avocatului, a fost condamnat.

Condamnatul susține că ar fi putut contesta sentința cu doi martori — aceștia însă n'au fost citați de către D-l judecător din Sanicolaul-mare — acesta e prieten cu numitul avocat.

Ne întrebăm dacă la noi în România, se imparte și astfel de dreptate...

Chestiunea cu corul bisericesc, o publicăm în numărul viitor.

### Din Livada

În ziua de 31 Martie a. c. s'a prezentat la prefectură, o delegație de 193 oameni, în frunte cu primarul și consiliul comunal, din Livada

Locuitorii acestei comune se agită mereu pe chestiunea notariatului. În contra notarului I. Fülöp, fiind în curs o cercetare disciplinară și penală, este suspendat din post de aproape 8 luni. Cetățenii se scandalizează că-i costă prea mult acest om prea puțin simpatizat și toate aceste încurcături și cer stăruitori să li se numească, chiar cu prețul unor jertfe, ca notar, pe dl. Lazar Giulan care a fost locuitor și a dat dovezi de bun gospodar și administrator.

### Citiți și răspândiți

**OMUL**

### Serată muzicală

Sâmbătă seara (8 crt.) la orele 9 — va avea loc în Căminul Industriașilor, un concert vocal „Tátray“.

Se vor produce cei mai distinși cântăreți din Arad, cu concursul a câțiva artiști ce și-au terminat conservatoarele în streinătate și au cântat pe scene cu renume mondial.

Printre alții vor apare în fața publicului profesoara Cornelia Tátray apreciata soprană, Dna Ianka Beteg Bébi cunoscuta primadonă, Dl Mayer Iuliu descendent dintr-o familie veche de artiști, Dl Corneliu Ivan basistul bariton, care și-a terminat studiile în Paris.

Pe scenă vor apare și instrumentiști.

### D. Iuliu Maniu,

Sosit de curând în țară, a început pelerinajii între București—Cluj—Badacini...



Seful național-tărăniștilor era așteptat cu mătura — să-i facă vânt guvernului actual. Nici n'a intrat bine în țară și s'a declarat sprijinitor al guvernului — chiar contrar așteptărilor.

Neactivitatea acestui om, multă lume o interpretează ca ceva mister... ori, nu-i decât un gest de om slab. Acum iar s'a supărat.

### Svonuri de deslipire a Micălăcii de Arad

Locuitorii cartierului Micălăca, sunt neliniștiți, din cauza unor svonuri, prin cari se vestește intenția Municipiului de a-i reda situația de comună rurală.

Municipiul intenționează să facă aceasta pentru că să nu mai fie nevoit a ajuta la reclădi-

rea caselor sinistraților — din anul trecut.

Este nedrept felul de a se proceda cu micălăcenii. Chiar și actualmente la distribuirea materialului de construcție, se cam neglijează buna dreptate.

### Lege pentru suspendarea execuțiilor silite

Ministerul justiției a întocmit și a supus avizului consiliului Legislativ, următorul proiect de lege, pentru prelungirea dispozițiilor din legea pentru suspendarea execuțiilor silite imobiliare.

ART. UNIC. — Dispozițiile din legea pentru suspendarea execuțiilor silite imobiliare, promulgată la 23 Decembrie 1932 se prelungește în întregime până la data de 30 Iunie a. c.

### Încă un sbor

#### în stratosferă

Profesorul Picard, care a mai sburat odată în stratosferă până la 16.500 de metri, pregătește un alt sbor. Lucrările se fac deocamdată la Bruxelles.

### Târgul în Arad,

De data aceasta a fost foarte slab. Negof a fost berechet, cumpărătorii însă, au lipsit.

Se vede că țara e lipsită de bani.

## Afacerea Skoda

### După moartea gen. Sică Popescu

Generalul Sică Popescu s'a sinucis din cauza unor invinuri grave, cu cari era urmărit de către d. gen. Ștefănescu Amza.

Cu moartea acestui general, afacerea Skoda a luat o întorsătură nebanuită — mai ales după o intervenție energetică a mareșalului Prezan, în favorul contractanților.

Ancheta în această afacere — de spionaj și sperțuială — continuă. Nu se știe care va

fi sfârșitul. Cea mai plăcută surpriză pentru opoziție ar fi retragerea guvernului.

Guvernul însă, nici nu are de gând. Ba chiar dl prim-ministru Vaida, anunță discuții interesante — la cari opoziția se pregătește depe acum, să nu se lase mai prejos cu interpelările.

Spionul Seletzki, după terminarea anchetei, va fi internat în închisoarea Jilava.